# 红旗渠精神永远震撼人心

——习近平总书记考察红旗渠回访



## □本报记者 刘剑昆 郭 荣

金秋十月,太行山尽染舞蹁跹,红旗渠奔流扬欢歌。10月28日上午,习近平总书记到安阳考察,来到他数次褒扬的红旗。

习近平总书记参观红旗渠纪念馆,实地察看红旗渠分水闸运行情况,并来到红旗渠咽喉工程——青年洞。一番番饱含深情的讲话激荡着红旗渠水,一句句谆谆嘱托鼓舞着红旗渠精神传人。

## 把青春热血镌刻在历史的丰碑上

一条"生命渠",解得千年难。20世纪60年代,林县人民为改变靠天等雨的恶劣生存环境,在党和政府的支持下,苦战10年,削平山头1250座,开凿隧洞211个,在地势险恶的太行山腰修建水利工程——红旗渠,引漳河水入林州,解决了50多万人口的饮水问题。

一渠绕太行,精神动天下。十年奋斗,十万大军战太行,筑起的是一条"生命渠"、一条"幸福渠",孕育出了"自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献"的红旗渠精神。

习近平总书记走进红旗渠纪念馆,依次参观了"千年旱魔,世代抗争""红旗引领,创造奇迹""英雄人民,太行丰碑""山河巨变,实现梦想""继往开来,精神永恒"等展览内容。

习近平总书记在红旗渠考察期间,担任讲解员的林州市副市长李蕾讲述了红旗渠的故事。10月30日,她在接受记者采访时激动地说:"作为一名土生土长的林州人,能够为习总书记讲解红旗渠,这是最让我引以为豪的事情。"

李蕾回忆当时的情景说,习近平总书记和蔼可亲、平易近人,红旗渠的故事他听得专注认真。他的话语思想深邃,饱含深情,直抵灵魂。习近平总书记指出,红旗渠就是纪念碑,记载了林县人不认命、不服输、敢于战天斗地的英雄气概。"作为一名新时代的红旗渠精神宣讲者,能够现场聆听总书记的谆谆教诲,我倍感振奋,备受鼓舞。"李蕾表示。

谈起今后的工作,李蕾满怀激情地说:"在向着第二个百年奋斗目标迈进的新征程中,我将牢记总书记的殷殷嘱托,用心用情讲好红旗渠艰难困苦、玉汝于成的故事,激励更多年轻人继承和发扬吃苦耐劳、自力更生、艰苦奋斗的精神,摒弃骄娇二气,像我们的父辈一样把青春热血镌刻在历史的丰碑上,为全面建设社会主义现代化国家贡献更多力量。"

这些天,党的二十大代表、黄华镇庙荒村党支部书记郁林英正在家乡宣讲党的二十大精神。她热切关注着习近平总书记在延安和安阳考察的新闻。

郁林英说:"习总书记总是惦记着农业农村农民的事情, 总是惦记着乡村振兴。习总书记在红旗渠上说,实现第二个 百年奋斗目标也就是一两代人的事,我们正逢其时、不可辜 负,要作出我们这一代的贡献。" 庙荒村曾是黄华镇唯一的贫困村,近年在党的扶贫政策 支持下脱胎换骨,不仅实现了脱贫摘帽,还成为红旗渠畔乡 村振兴的"明星村"。然而,郁林英的目标不止于此。

郁林英说:"是红旗渠水养育了我,这么多年在农村工作,是红旗渠精神鼓舞了我。困难再大,我也没有放弃的理由。红旗渠是一寸一寸修出来的,共同致富也需要我们脚踏实地一件事一件事去做。作为农村基层的带头人,我一定牢记习总书记的嘱托,不忘初心、牢记使命、担当奉献,带领干部群众以实干的精神做大做强旅游民宿产业,借家乡的青山绿水推进乡村振兴,为实现农业农村现代化而不懈奋斗。"

## 赓续红色血脉 讲好红旗渠故事

红旗渠可见、可触、可悟。红旗渠众多的现有资源,承载着 光辉闪亮的历史记忆,是鲜活的价值观,是形象的教科书。每一 个红旗渠工程都是无比生动的课堂,每一段红旗渠史料都是无 比珍贵的教材,献身和健在的每一位修渠人都是无比优秀的老 师,每一件红旗渠文艺作品都是无比震撼的精神食粮。

在献身人物名录墙和一张巨幅老照片前,习近平总书记伫立良久,仔细端详。

在红旗渠建设过程中,有81名干部和群众献出了生命,他们的故事被林州人民世代流传,他们的名字被镌刻在红旗渠纪念馆的献身人物名录墙上,吴祖太、李茂德、张运仁……一个个普通的名字令人肃然起敬。

巨幅老照片记录的是红旗渠通水庆典的宏大场景。那是1965年4月5日,红旗渠总干渠建成通水,数万名干部群众云集分水闸,举行隆重的庆祝典礼。

那是怎样的场景啊!渠水奔流,群山沸腾,看着照片仿佛 就能听到百姓山呼海啸般的欢呼!

那是怎样的场景啊!红旗招展,万头攒动,看着画面就能

感受到干部群众战天斗地的力量! 由此,4月5日,被确定为红旗渠通水纪念日,教育林县 人民群众和子孙后代,牢记红旗渠水来之不易。

站在这张巨幅老照片前,人们不禁会想起许多经典话语。"人民,只有人民,才是创造世界历史的动力。""历史是人民书写的,一切成就归功于人民。""人民群众是我们力量的源泉。""江山就是人民,人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山,守的是人民的心。"

红旗渠纪念馆馆长林永艺回忆起习近平总书记参观时的场景非常动情,眼睛里闪着光,话语激情似火。他说:"总书记语重心长地叮嘱我们,要用红旗渠精神教育人民特别是广大青少年,社会主义是拼出来、干出来、拿命换来的,不仅过去如此,新时代也是如此。没有老一辈人拼命干,没有他们付出的鲜血乃至生命,就没有今天的幸福生活。我们要永远铭记他们!如今,物质生活大为改善,但愚公移山、艰苦奋斗的精神不能变。红旗渠很有教育意义,大家都应该来看看。"

"总书记的话我会铭记在心。这些天,纪念馆的每一名工作人员都在认真学习、领悟并融入行动中。"林永艺告诉记者,"我们一定牢记总书记嘱托,持续实干奋斗,看好渠、护好渠,把红旗渠保护好,把红旗渠精神传承好。要赓续红色血脉,讲好红旗渠故事,让更多的人来到红旗渠,体验那段艰苦岁月,感悟历久弥新的红旗渠精神,使红旗渠精神在新时代进一步发扬光大。"

习近平总书记考察红旗渠的重要讲话让红旗渠干部学院的教师心潮澎湃。

青年教师冯琳告诉记者:"习总书记十分关心青年人的成长。在党的二十大报告中,习总书记热情鼓励青年人要立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。今天在红旗渠上,习总书记又嘱咐年轻一代要继承和发扬吃苦耐劳、自力更生、艰苦奋斗的精神。我和同事听了感到十分温暖。"

冯琳 2013 年从郑州大学法学院毕业后,通过公开招考到红旗渠干部学院工作,多年来致力于红旗渠精神的研究和宣传。她有朝气,爱创新。在她的带领下,一群充满活力的青年教师活跃在课堂上下、学院内外。

红旗渠干部学院2013年8月建成并投入使用,已成为一所集精神传承、党性教育、宗旨践行于一体的党员干部培训学院,实现了"立足河南、面向全国、走向世界"的培训目标,形成了以红旗渠精神教育为主题的品牌效应。

谈到未来的计划,冯琳的话语中充满自信。她说:"我们一定不负总书记的嘱托,摒弃骄娇二气,做好红旗渠精神的宣传者、研究者和践行者,领悟好艰苦奋斗的真谛,坚定社会主义必胜的信念,把宝贵的红旗渠精神传承好、弘扬好,为坚定地走向未来提供强大精神动力。"

## 让红旗渠精神在新时代更加闪耀

10月28日上午,习近平总书记拾级而上,来到青年洞, 沿步道察看红旗渠。林州市委书记王宝玉记得,习近平总书 记详细询问了青年洞开凿和红旗渠发挥效益的情况。

当年,在红旗渠修建过程中,300名青年组成突击队,经过1年5个月的奋战,将地势险要、石质坚硬的岩壁凿通,这个输水隧洞被命名为"青年洞"。

王宝玉回忆:"习总书记在青年洞前强调,红旗渠精神同延安精神是一脉相承的,是中华民族不可磨灭的历史记忆,永远震撼人心。这是对红旗渠精神的高度评价,也是对林州人民'誓把河山重安排'奋斗历程的肯定。"

在多少年的伟大变革中,林州同全国各地同频共振,人 民的幸福生活成为锦绣山河最温暖的底色。

红旗渠的建成形成了"引、蓄、灌、提"相结合的水利网, 结束了林县"十年九旱、水贵如油"的苦难历史,从根本上改 变了当地的生产生活条件。

与吧的生产生冶余件。 岁月流逝,精神赓续。半个多世纪以来,秉持红旗渠精 神,林州人战太行、出太行、富太行、美太行,一路栉风沐雨,

书写传奇。

林州人继续书写辉煌,把林州带上了高质量建设中等城市的新征程。

近10年来,林州市深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,积极响应省委、省政府锚定的"两个确保"、实施"十大战略"发展布局,在新的赶考路上始终大力弘扬红旗渠精神,不断赋予其新的时代内涵,坚定不移推动高质量发展,以"誓把河山重安排"的豪迈气概,在现代化建设中创造了一个又一个新奇迹。

林州市坚持生态优先,实施工业、建筑业、文化旅游业"三业"并举,摘得"中国建筑之乡"牌匾,成功人选国家全域旅游示范区,荣获"绿水青山就是金山银山"实践创新基地称号。

文明是一个城市的精气神。2020年,林州市被评为第六届"全国文明城市"。站在全新起点上,2021年,林州市开启创建全国文明典范城市新征程。这是继林州"让一城人动起来"之后,"让一座城美起来"的又一个里程碑。

林州之变,最精彩的答卷源于持续用力、久久为功。最美的华章是孜孜不倦地追梦奋斗、永不停歇。

习近平总书记强调:"实现第二个百年奋斗目标也就是一两代人的事,我们正逢其时、不可辜负,要作出我们这一代的贡献。"

王宝玉说:"习总书记的谆谆教诲,情深意长。作为林州市委书记,我更深知习总书记话语中的干钧分量和深切期许。在今后的工作中,我们要进一步传承弘扬红旗渠精神,坚持'绿水青山就是金山银山'的发展理念,充分发挥工业、建筑业、文化旅游业等既有产业优势,统筹协调乡村振兴、人居环境整治等工作,全面高质量建设现代化中等城市,撸起袖子加油干,通过不懈的奋斗,让红旗渠故乡在新时代更加出彩,让红旗渠精神在新时代更加闪耀。"

红旗渠同祖国的每一寸山河一样,都是习近平总书记心

头最热烈的牵挂。 《之江新语》记载,2005年1月17日,习近平在《"潜绩" 与"显绩"》一文中就写道:"河南林县的红旗渠,是几代干部 群众艰苦奋斗的结果。"

2014年和2019年两次到河南,习近平总书记都曾谈到 红旗渠精神,并把它同焦裕禄精神等伟大精神并列。习近平 总书记说,任何一个民族都需要有这样的精神构成其强大精 神力量,这样的精神无论时代发展到哪一步都不会过时。

从在党的二十大报告中强调"弘扬以伟大建党精神为源 头的中国共产党人精神谱系",到瞻仰延安革命旧址时强调 "弘扬伟大建党精神和延安精神",再到这次考察中强调"发扬 延安精神和红旗渠精神",习近平总书记始终高扬精神之旗。

红旗渠精神永在!新征程是充满光荣与梦想的远征,让 我们牢记习近平总书记的嘱托,踏上新征程,向着新的奋斗 目标,出发!